

# Какие изменения в законах вступили в силу в этом году



Электронный полис ОМС можно оформить на портале госуслуг / Фото: ru.freepik.com

**«Белгородские известия» рассказывают о новшествах в законодательстве, которые касаются каждого.**

## Здравоохранение

Бумажные и пластиковые полисы обязательного медицинского страхования постепенно уходят в прошлое. Электронный вариант документа себе и ребёнку теперь можно оформить на сайте «Госуслуги». Для этого нужна подтверждённая учётная запись на данном сервисе.

Если вы уже указали номер полиса в личном кабинете, то цифровой его вариант загрузится автоматически. Сразу оформить электронный документ можно здесь же. Для этого нужно подать заявление, и он будет готов в течение одного рабочего дня. При оформлении полиса на ребёнка потребуются только данные свидетельства о рождении.

Таким образом, в случае необходимости можно будет предъявить документ об ОМС прямо с экрана телефона. При записи к врачу через Интернет или прикреплении к поликлинике указанные в полисе данные будут добавляться из личного кабинета автоматически.

Приостановить и возобновить действие полиса ОМС, а также поменять страховую компанию тоже можно на портале госуслуг.

## Социальные выплаты

С 1 января выросли минимальный размер оплаты труда (МРОТ), страховые пенсии для неработающих пенсионеров и прожиточный минимум.

Надбавка к пенсии составляет 4,8 % — это в среднем около 1 000 рублей.

Прожиточный минимум увеличился на 3,3 % и, как правило, по стране должен составлять 14 375 рублей, а МРОТ — на 6,3 %, что соответствует 16 242 рублям.

Оплата больничного тоже немного увеличена: максимальная сумма для сотрудников с 8-летним стажем по трудовому договору составит 2 736,99 рубля за день и 84 846,69 рубля за месяц. Напомним, размер данной выплаты зависит от стажа работника и его дохода за два предыдущих года.

Сумма материнского капитала в этом году выросла на 12,4 %. На первого ребёнка выплата составит почти 590 000 рублей, на второго — около 780 000. Чаще всего эту форму государственной поддержки используют для улучшения жилищных условий и при оплате ипотеки. Программу предоставления маткапитала в России продлили до 2026 года.



Программу предоставления маткапитала продлили до 2026 года / Фото: Владимир Юрченко

С нового года вступил в силу закон о едином пособии на детей и беременных женщин. Новая мера поддержки объединила ранее действовавшие выплаты для семей с низкими доходами. Оформить пособия на всех детей в семье теперь можно по одному заявлению, поданному через портал госуслуг или в отделениях Социального фонда России (с 1 января 2023 года объединяет ПФР и ФСС).

С появлением единого пособия у семей появилась возможность получить поддержку от государства с момента ожидания ребёнка до достижения им 17-летнего возраста вне зависимости от очерёдности рождения и региона проживания семьи. По словам главы минтруда Антона Котякова, в целом по стране выплаты смогут получать родители 10 млн детей.

Единое пособие будет назначено семьям с доходом ниже прожиточного минимума на каждого ребёнка до 17 лет с применением комплексной оценки нуждаемости. То есть размер выплаты на ребёнка составит 50, 75 или 100 % регионального прожиточного минимума на детей. Для беременных женщин, вставших на учёт на раннем сроке, пособие будет составлять 50, 75 или 100 % регионального прожиточного минимума трудоспособного населения.

Максимальный размер единого пособия составит 14 000 рублей.

## **Сведения о прописанных**

С 1 января нынешнего года собственники жилых помещений смогут получать информацию о прописанных в них людях, в том числе иностранцах, без их согласия (раньше сведения предоставлялись только с разрешения лица, в отношении которого их запрашивали). Это данные о фамилии, имени и отчестве, дате и месте рождения, дате регистрации по месту жительства или пребывания, для иностранцев — о гражданстве и сроках регистрации. Порядок предоставления этих сведений должны установить правоохранительные органы.

Нововведение поможет избежать неприятных сюрпризов при передаче жилья в пользование или при юридических действиях с унаследованным имуществом.

При этом с марта 2023 года вступает в силу закон, усиливающий защиту персональных данных. Нельзя будет получить выписку из Единого госреестра недвижимости (ЕГРН) на чужое помещение и узнать, кто его владелец. Сложности появятся у покупателей жилья, которые обычно до приобретения квартиры получали выписку, чтобы убедиться, что продавец действительно является собственником помещения.

## **Аренда земель**

Изменения в законодательстве теперь позволяют гражданам и крестьянско-фермерским хозяйствам получить в аренду сроком до 5 лет земельные участки сельхозназначения, находящиеся в государственной или муниципальной собственности. Торги для этого проводить не надо, но важно соблюсти ряд условий. Так, не допускается передача участка третьему лицу или в субаренду, изменение его целевого назначения, использование его в качестве вклада в уставной капитал или паевого взноса.

## Дорожное движение

Грядут изменения и в Правилах дорожного движения, они вступят в силу с 1 марта 2023 года. Гироскутеры и электросамокаты с этого момента станут полноценными участниками дорожного движения. Их будут классифицировать как средства индивидуальной мобильности, а владельцев обяжут соблюдать скоростной режим (не выше 25 км/ч), ездить по тротуарам, обеспечивая приоритет пешеходам, а на зебре спешиваться. Любителям таких покатушек старше 14 лет разрешат ездить по проезжей части в крайнем правом ряду, но только там, где есть ограничение скорости не выше 60 км/ч. При этом в тёмное время суток или при плохой видимости им, как и велосипедистам и байкерам, рекомендовано использовать светоотражающие элементы, а вне населённых пунктов это обязательно.

Электросамокаты и гироскутеры с 1 марта будут классифицировать как средства индивидуальной мобильности / Фото: Вадим Заблоцкий

С началом весны можно будет показывать инспектору ДПС электронное водительское удостоверение. Такая функция станет доступна тем, у кого установлено приложение «Госуслуги.Авто». Но до марта стражи дорожного порядка вправе требовать оригинал документа.

Проверять водителей на трезвость можно будет только при условии видеофиксации процесса или в присутствии понятых. На движение, остановку и стоянку на островках безопасности введут полный запрет.

Автомобильные шторки и каркасные сетки приравняют к тонировке. Если опущенные шторки будут ограничивать обзор водителю, придётся раскошелиться на 500 рублей (такова сумма штрафа). При повторном нарушении размер денежного взыскания вырастет в 10 раз, в качестве наказания могут применить и лишение прав на срок до трёх месяцев.

Также введут штраф за неуплату проезда по платным трассам (для владельцев легковых авто — 1 500 рублей, водителей автобусов и грузовиков — 5 000), а также езду с повреждёнными ремнями безопасности.

В 5 раз вырастет сумма штрафа за нарушение правил проезда железнодорожных путей — с 1 000 рублей до 5 000. Речь идёт о попытке проехать под закрывающийся или закрывшийся шлагбаум на регулируемых переездах. А на нерегулируемых за попытку пересечь ж/д пути в момент появления поезда в пределах видимости водителю грозит лишение прав на срок до шести месяцев, а при повторном нарушении — до одного года.

Также будут ужесточены меры наказания для злостных нарушителей и за повторное вождение в состоянии опьянения. При получении второй судимости за пьяное вождение наказанием может стать штраф до 500 000 рублей, исправительные или принудительные работы либо три года колонии. При этом водительские права могут забрать на шесть лет.